

“云”监控 配“管家” 转产业

——江西靖安绿色发展纪实

本报记者 胡晓军 本报见习记者 马荣瑞

曾经,它是“吴头楚尾”的江南形胜;现在,它是森林覆盖率达84.1%的长江中游城市群“绿心”。江西省靖安县,这个地处赣西北、人口15万的小县城,在探索经济与生态互促共进、协调发展的过程中,正讲述着新时代建设美丽中国的江西故事。

“云”领未来:技术创新守护“绿心”

3月28日,靖安县生态云智慧展厅,双溪镇河北侯家组取水口正将实时监测数据上传反馈到展厅的监控平台上:

PH值:7.4—优
电导率:37.16us/cm—优
浊度:500NTU—优
溶氧:6.56mg/L—优

除了水质监测,轻触屏幕,靖安县城内的空气环评、城市噪音、河湖监管等实时信息,在这个监控平台上都能信手拈来,堪称县城生态“千里眼”。

20个监测点位、30个摄像头、260个传感器,水务、气象、环保、电网等11个子系统,依靠光纤和无线传输设备实时数据传输,数据采集、整合、研判、预警的一体化解决方案,这便是“千里眼”背后的秘密所在。

据了解,作为江西省飘起的第一朵“生态云”,早在2015年,靖安县即投入1495万元,将“生态云”建设列为生态文明建设体制机制创新示范项目。

生态数据如何才能转化为经济效益?

在现场,工作人员为记者展示了一款基于云平台开发的农产品APP——“云尚农耕”。通过下载软件,消费者只需扫描产品包装上的二维码,就可以溯源到茶叶的生长、采摘、制作全过程。而“生态云”平台则可以通过海量用户数据收集,为农户与农企提供产品溯源、食品认证、包装设计、品牌营销、渠道拓展等服务。

“高大上”的云数据,既监管了全县的生态状况,又成了靖安农产品提高“生态附加值”的“金点子”。

为公路配齐“管家”,替古树找好“保姆”

靖安县双溪镇大桥村的北潦河段,碧波荡漾,两岸遍植绿茵,一派江南水景。一大早,54岁的村级河长甘立林就撑着竹筏开始了河道保洁工作。

北潦河属修河源头,是靖安县的重要水系组成。在老甘负责的1.5公里河段上,从保洁员到河长,

他已经干了三年。

“以前经常有村民往河道里乱倒垃圾,水面污染比较厉害。自从实行了河长制,加强管理,落实责任,现在情况好多啦。”甘立林说。

2015年起,靖安县开始设立县、乡、村三级河长。随着河湖治理工作的推进,靖安县又开始探索建立“河长认领制”,打造“河长制”升级版,老甘就这样成了一名村级认领河长。

“我们为每位认领河长购买了1600元的意外保险和大病保险,并给他们免费参观景区、免费医疗体检等一系列福利。河长的荣誉感增强了,积极性提高了。”靖安县水利局局长、县河湖办主任王仕钦告诉记者。

从“要我当河长”到“我要当河长”,靖安县通过“党员示范、群众认领”的新模式,按照“政府引导、政策激励、自愿认领、分步实施”的原则,计划利用三年时间,全部实行河长认领。

除了“认领河长”,靖安县还推动为公路配齐“管家”,替古树找好“保姆”。

行进在靖安县省道S418宝峰段,宛如穿行于秀美乡村之间的一条彩带:宽阔的路面两旁,绿树荫蔽,景点星布。宝峰镇镇长、“路长”

罗杰告诉记者,该公路沿途500米范围内都是他的责任区。自去年启动路长制工作以来,靖安县全面开展公路沿线环境综合整治,大力实施“公路+旅游”项目。公路颜值高了,交通事故少了,行驶在道路上成为一种美的享受。

在双溪镇马尾山林场,老党员、“树保姆”钟大红认养的一株560岁“高龄”的古樟树刚刚抽出嫩绿的新芽,这样的百年古木,老钟一共认养了13棵。

“树保姆是古树防盗、防火的安全员,防病、防虫的保健员,生态环境保护的宣讲员。”靖安县林业局副局长胡庆国说。据了解,靖安县实施县、乡、村三级“树保姆”制度,为全县2902株树龄超过百岁的古树提供养护。

徜徉在马尾山的樟树林中,身体的每一个毛孔都在尽情吮吸清新的空气。“认领河长制”“路管家”“树保姆”……一系列制度性创新不仅提升了靖安县的生态“颜值”,更妥妥地增强了当地居民的生活幸福感。

产业转型:绿水青山变金银

“环境是我们最终的卖点。”靖安县委副书记、县长严旭辉说。为了将绿水青山变为金山银山,

靖安已经规划出生态农业、生态旅游、大健康三个产业转化路径,为生态优势转化为经济优势做好顶层设计。

在高湖镇古楠村,由村生态种养合作社发起的有机稻田认领项目搞得如火如荼:红花草做基肥,稻鸭共养除杂草,太阳能灯灭害虫,确保亩产400斤。“去年15户外地客人来我们这里认领了28亩水稻田。我们的田里有监控设备,只要下载软件客户就能对农作物全天候监控。”村支部书记钟英华的话里话外透着自信。

在水口乡青山熊家自然村,由八间牛棚改造而来的“牛栏磨坊”将农俗体验游办得红红火火:“文创公司+县旅游公司+合作社+农户”的新型合作方式让“公司有客源,农民有收入”。

在高湖镇的百香谷,医疗康养项目已现雏形,新兴产业更是纷至沓来:中天万和风电、宝峰禅意养生园等价值16亿元以上的生态项目落户靖安。

“生态文明建设,关系最广大人民的根本利益,落脚点是造福百姓和子孙后代。下一步,我们在大力推进生态文化创建的同时,将着力抓好生态惠民,通过实实在在的惠民项目,让老百姓感受到生态红利。”严旭辉说。

我驻塞尔维亚使馆及塞方官员凭吊烈士

本报贝尔格莱德4月6日电(记者赵嘉政)4月5日上午,我驻塞尔维亚使馆全体外交官、我驻塞记者、中资企业、留学生及华人华侨代表共五十余人来到我驻南联盟被炸使馆旧址凭吊烈士。塞劳动、就业、退伍军人和社会问题部部长乔尔杰维奇,贝尔格莱德市长马利出席了活动。全体人员肃立纪念碑前,向烈士敬献花圈并默哀,表达了对烈士的深切哀思。

1999年5月8日,北约战机悍然对我驻南联盟使馆发射导弹进行攻击,造成我报记者卢虎、朱颖两位记者以及新华社记者邵云环壮烈牺牲。

凭吊仪式结束后,我驻塞尔维亚大使李满长接受了塞多家媒体采访,表示“我们要缅怀烈士、珍爱和平”,中塞两国深厚友谊是用鲜血和生命铸就的,期待双方在新时期进一步深化两国全面战略合作伙伴关系。

图为我驻塞尔维亚使馆及塞方官员凭吊烈士。

赵嘉政摄/光明图片



河北邯郸发起寻访先烈遗属行动

本报讯(记者耿建扩 见习记者陈元秋 通讯员杨扬)日前,河北邯郸冀南抗日地道遗址召开发布会,寻访1940年12月3日在山西抗日战斗中牺牲的先烈遗属,并准备在景区为烈士建纪念碑。

和影片《集结号》相似,1940年

12月3日,为掩护400余名村民安全转移,驻扎在山底村的磁武县独立营一连的八路军战士顽强阻击日寇,包括副连长、指导员在内的19名战士在这次战斗中献出了年轻的生命。

山底村第四任民兵连长,今年

66岁的许明勤告诉记者,他曾多次听村里的亲历者讲述过这起战役。20世纪70年代,市里曾召集老党员老民兵谈论过此事,所以他对这场战役特别清楚。“战役打响后,副连长带队向西山方向突围,但是敌人埋伏在村外,副连长带着队伍边打边撤,尽量把敌人往西面引,给群众转移赢得更多时间。谁知快到山口时,更多敌人出现了,副连长当机立断带领十余名战士掩护全连突围。在子弹和手榴弹用光的情况下,副连长与战士们全部端着枪冲进敌人阵地拼上了刺刀。因寡不敌众,副连长与十余名战

士英勇牺牲。”

遗憾的是,因为当年条件受限,70多年过去了,山底村至今不知道这光荣牺牲的19名八路军战士的姓名、籍贯等信息。为了让人们记住这些无名英雄,邯郸市决定即日起发起寻访英烈姓名及英烈后人的行动。

据山底村党支部书记藺法旺介绍,1940年这场惨烈的战役后,山底村民吸取教训,在村里抗金洞的基础上拓展延伸,挖通了万米抗日地道。

周士仁爽快地答应了。当学生们进门后才知道,其实那天是周教授84周岁的生日,他谢绝了要来贺岁的弟子,为了不耽误这场演讲,匆匆跟家人吃了顿饭。

74岁的李生教授,为了给学生们献上第一期精彩的访谈,与学生主持人进行了长达6小时的沟通交流,直到晚上9点多还在跟学生们一起筹备讲座,反复推敲演讲细节。

两年来,彭英丽感受颇深:“我和这群老教授们相识十几年了,在我心

青岛:“零碳”祭扫 气清景明

本报青岛4月6日电(记者刘艳杰)“燕子来时新社,梨花落后清明。”每到清明节,祭扫成为人们最重要的事情。过去,香烛、烧纸钱、放鞭炮,这是过去大多数青岛市民缅怀先人的方式。近几年来,随着文明祭扫观念的兴起,鲜花、卡片、网络等文明绿色的祭扫方式成为一种时尚,今年清明节,山东青岛一些区市更是推出了“零碳”祭扫方式。

“妈妈,一转眼您离开我们已经三年了,每年的春天,我都特别想念您……”4月4日上午,伴随着和煦的春风和广播中忧伤的音乐,在青岛市李沧区楼山街道开展的“文明祭扫,绿色清明”祭扫活动中,市民刘蔚用彩笔在便签纸上给母亲写了一封信,并将这封信贴在了街道精心布置的“纪念馆”上。

“共有100多位居民参加了‘零碳’祭扫活动,大家用鲜花和卡片表达了对已故亲人的思念和缅怀。”楼山街道翠湖社区工作室人员姜辉说。

青岛市崂山区民政局相关负责人介绍,崂山区创新推出了《崂山区文明殡葬工作管理规定》,严禁在崂山区制造、销售、抛撒、焚烧丧葬祭祀物品。

平整干净的墓园小路,庄重肃穆的告别厅,苍松翠柏间的生态墓穴,墓穴间绿意盎然的扶芳藤……清明时节,在山东省淄博市稷下街道孙娄西村一处废弃深坑改造成的公益性公墓,村民王庆荣正在祭拜父亲。“老人长眠在鲜花绿草中,我们做晚辈的心安。”

2016年起,山东淄博全面打响移风易俗攻坚战,突出顶层设计、强化舆论引导,掀起“婚事新办、丧事简办、厚养薄葬”的“头脑革命”。

在这场攻坚战中,淄博瞄准殡葬改革这个“硬骨头”,以“公益惠民、节地生态”为目标,大力推进公益性公墓建设,力促深化殡葬改革与推动移风易俗、保障群众安葬需求与保护生态环境有机结合。

“前些年,大伙儿因好面子,丧事往往一办三四天,动辄数万块,花钱又受累。如今,村里按章程统一标准,红白理事会给主持,程序简化,一场丧事办下来不足千元。”据稷下街道民政办副主任王智勇介绍,孙娄西村原来的老坟地占地20多亩,只能容纳200多个墓穴,而新建成的公益性公墓占地3.9亩,设有双墓穴832个,可满足全村30年的殡葬需求,节省近20亩土地。

“全区将在原墓地去坟头改建公益性公墓381处,骨灰堂16处,占地面积仅为192亩,可节约土地680亩;将原有墓地按新标准改建,可置换土地3000多亩。”临淄区民政局局长王云明介绍,2016年建成投用的区级公益性公墓一个双墓穴20年费用仅为3580元,村级墓地经济条件好的村基本实现了零负担,经济薄弱村的事事仅承担部分材料费,既减轻了困难群众负担,又彻底解决了“故人与活人争地”的难题。

位于临淄区金山镇的长青园公墓,目前已建成一期墓穴3000余个,可满足临淄城市居民3至5年的使用需求。整个园区的规划设计犹如一处青山绿水的小公园,单独设置的特色园区颇具匠心。这里不仅有专为临淄重点优抚对象设置的军魂园,还有针对遗体(角膜)及器官捐献志愿者、见义勇为称号获得者、区级以上劳模和道德模范等设置的博爱园。这些生前曾为临淄作出特殊贡献的居民,都在特色园区集中安葬,家属购置墓穴时也享受一定优惠政策。

总投资2.49亿元的平山陵园,是由张店区政府投资建设的城市公益性公墓。陵园按照“绿色殡葬”“生态殡葬”“人文殡葬”和“惠民殡葬”要求,除建有传统墓穴,还设有树葬、鲜花葬、草坪葬、海葬等各种生态节地葬法。陵园内专门设立公益安葬区,重点优抚对象、城乡低保对象、农村五保供养对象、城市“三无”人员等困难群体和特殊群体,可免费在公益安葬区安葬;选择其他安葬方式的,维护费给予优惠减免。

淄博市公墓管理处副主任焦成名告诉记者,淄博地域南北狭长,北部多平原、南部多山区,不同区县之间的安葬习俗差别很大,不同葬式葬法的群众认可度不尽相同。“市里不搞‘一刀切’,不限定公墓类型,鼓励区县因地制宜,差异化推进公益性公墓建设。”

淄博市坚持“政策推动+奖励激励”,将公益性公墓建设纳入全市经济社会发展综合考核及全市文明镇办重点工作考核体系,列为文明区县、文明村镇评选重要指标内容。

2017年,市级出台奖补政策,对完成区级公墓建设任务、经验达标达标的区县,按照每处50万元的标准予以奖补。各区县坚持分类奖补与递减奖补相结合,加快推进镇、村两级公益性公墓建设。特别是对选择海葬、树葬、花葬、壁葬等新型节地生态葬法的,区县根据实际情况加大奖补力度,每例对丧葬的奖补最高达到1000元。

目前,淄博已建成公益性公墓582处,覆盖村居1179个,167个村居实行深埋不留坟头,全市43%的村居实现公益性公墓安葬,并形成海葬、树葬、花葬、壁葬等较为完善的节地生态葬法体系。破千年旧俗,树时代新风。如今,“魂系生态,叶落归根,回归自然,绿荫后人”的节地生态安葬理念已经在齐国故都落地生根。

绿色殡葬,让“归去”变得更加文明。

(上接1版)

有一次晚上召开的座谈会,学生事先提出的问题里涉及航天领域,主办方临时请求刘瞰参加,刘老师连饭都没顾上吃,就赶过去参加。“我身体好可以多承担一些,保证随时到。”刘瞰常常这样说。

讲初心梦想 用真情解读正能量真谛

“我从从事英语教学和翻译工作几十年,当了教授,被授予过‘资深翻译家’的头衔,在别人眼里已成功成名就,可心里却总有一个放不下的心愿。60年后终于圆梦。”现年90

一团永不熄灭的火

地给学生讲解十九大精神,他在病床床上坚持通篇研读报告内容,在空白处写满了文字。“我要对年轻党员负责,要对共产党员这个身份负责。”陆老说。

有的教授身体不好,实在不方便下楼,便把演讲场地挪到了家里客厅。上午预约,晚上演讲,面对学生们有些唐突的请求,航天学院教授

中他们是‘学界泰斗’和‘校宝级人物’,可是这一年,我才真正了解这些人可亲可爱的,老教授们的精神不仅在感染着学生,也在激励着我。”

“他是火/他的生命就是一团火/如果说马祖光院士是工大的光/那秦裕琨院士便是工大的火,永不熄灭。”在85岁的秦裕琨院士“谈十九大精神学习”讲座海报里,大学生为从事一辈子燃烧工程研究和教学的老教授写下了这样的讲座引言。在青年学子眼里,这一群老教授们深沉的家国情怀和赤子之心,已经成为他们做人做事做学问的榜样。他们就是一团火,一团永不熄灭的火!

绿色

本报见习记者 赵秋丽

李志臣

本报通讯员

于磊

归去 更文